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Р ОЛ Ь  СОЦІ АЛЬ Н ИХ КОМ УН І КА Ц ІЙ  
У БІБЛ І ОМ ЕТРИЧНІЙ ДІЯЛЬ Н ОС ТІ  
БІБЛІОТ Е ЧН ИХ  У СТАНОВ 

У статті  до сл ідж уються пров ідні  напрями б іб ліометрич них д о сл і джень,  що з д ій-
сню ються в бібліот ечних установах. Р оз г лянуто вплив  соці альних  ко му нікацій 
у б ібл іометрич ній д іяльн ості бібліот еч них устано в.   Ви значено  основні  з асади 
 вп р ов а дж е ння опт им із а ції фін ан су вання з д ержав ного бюдж ету для перех оду 
до мод е рн о вої м о делі р о зв итку біблі оме тр ич ної дія л ьності .  П рид іляєт ься  ув ага 
осн ов ним питанням  уд оск оналення бібліом е тр ичних д ослідж ен ь.  П р оаналі зовано 
 до свід ф ормування  віт чизняних  бібліо тек та  інформа ц ій них  це н трів і р озвиток 
дже рел рефе ра ти вної бази . 
Ключові слов а : бібл іотечна установа ,  б і бл іо метрія,  бі блі ометри чна діяль н ість, 

соці ал ьні комунік а ції, наука.

На с ьогодні н а дс к ладним та  на йак туаль нішим є розв’язання п роблем 
з р оз р обки кіл ьк іс них та якісних мето дів ана лізу ефектив н ості фун к ці о-
 ну в ання суч ас ної науки, з ок рема, при  соціаль них  к омуніка ціях.  На цій 
основі отри м али свій р озви ток бібл і о ме трія,  н а ук ом е трія та інфометрія, 
саме тому р оз гляд ц ього  питання є досить акту ал ь ним.

Вивченню та роз гляду акт уальності проб лем у своїх працях  приділяли 
увагу такі  науковц і : В. Іль ган аєва  [2 ] , Г. Поч еп цов  [7], В.  Р ізун  [ 8] ,  
А. Со к олов  [10] та  О . Холод [ 11 ]. 

М етою ста тті є досл і дж ення  ролі с оціальних к омунікацій у бібліо-
м етричній діяльн ості б і бл іо тек.  Комун і ка ц ійні зв’язки і соці альні 
 к омуніка ції – поняття не  то т ожні. Ост а нні не мож уть  бути службо вими 
щ одо біблі ом етрії,  ос к ільки значно  ширші. 

 Уд ос конал ення  бібліометрич ної діяльн о сті бібл і оте чних  ус та нов т існо 
пов’язане з вин ик н ен ням баз даних нау к ов ого  ц итування, які ефект ив-
но  сп рия ють виник не нню к ом уні каційних з в’язків між дослідн и ками 
та їхніми  п уб лікація м и.  Такий під хід  застосовується для  пошуку необ хі дної 
літ ер атури та вивчення к огн ітивних і с о ці аль них  вз а єм овідно син у науці 
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 [5 ,  c .  1 2 ]. Основою для аналізу  стр уктури ц и т ув ань і визн а че ння бібліо м ет-
ри чних  п ок аз ників вис т упають  бі блі ометричні бази д аних, де з би раються 
 бі бліогр а фі чна інформація про жур нал ьні публік а ції та  р ізні при ст ат ейні 
с п иски ц итова ної л ітерат ур и. 

 Взагалі, під ходи р і зних  у чених до в из н аче ння об’єк т а,  пред мета 
та м е т одів д о слідження  с оц і ал ьних  к омуні кацій м ають  п евні роз біж-
ності ,  але одн остайними є  п ог ляди щодо  ба гатоаспек тн ості й між дисцип-
л інарності цієї г а л узі  науки й широкого  перел іку  п итань,  які п о тр е бують 
 ро з гл яду та аналізу в її межах.  Од ним з них є інт е рп ретація та  уза гальн ення 
емпіричних з а ко номірностей інформ ац і йних явищ і  пр оцесів у комуні ка-
ц ій них струк ту рах. Р о зв’язання завда нн я,  що є акт уаль ним не  лише для 
 с оціальних комун ікацій, а й  для  інформ ат ик и , потр ебує роз робки єдиної 
 ма те ма тичної моделі цих зак о но м ірностей.  Її  створ е ння та іден ти фікація 
пара метрів над асть соціальним комунікац іям нових  і мп уль сів  роз витку 
та  с пр и ят име під вищ енню статусу й  ролі серед  і нших  г алузей знань [4] . 

До п р ов і дних при кла дних  напрямів  б ібліом е тр ич них досліджень, 
що п ровод я ться в б і бл і от е чних установах, можна  ві дне сти:

 – забезп еч е ння в нутрі шніх  те хно логічних  пр оце сів р о б оти  н аукової 
 бі бл іот ечної устан ови (ком пл е кт ува ння фонд ів ,  інфор маційне обс лу го-
в уванн я ,  д ов і дково-бі бл іографічне о бсл угову ван ня );

– от ри мання  і нф ор м аційно-аналі тичних даних,  які н а д аю т ься біблі о-
те чною уста но в ою ;

– визн ач ення  п о казників н аукової діял ьно сті та їх аналіз;
–  ви яв лення перспек тивних  на прямів  між народного  спі вробітниц тва  [9 ]. 
 Також   слід зазн а чити, що у  св іті най по пуля рн ішим є метод  ан а лізу 

 циту вання, що б а зується на о бов’язков ості  по силань у  на ук о вих пуб л і-
к а ці ях .  Це пояс ню ється  ефективні стю  в ивчення стр атегі чної ком ун ік ації 
у  професі йн ому с пі втова р ис тві,  д ис ци плінарної  ст р у ктури  на уки або 
мех анізмів народження нового  наукового знання. С пе ц іалізо в ані н а ук ові 
пуб л ік ації безп ерервно  досліджують і р оз’яс н юють акт уальні п ита ння 
та резу л ьт ати наявних біблі ометри чних дослідів.

 Сф ера наукової та  на уково-тех ні чної прак тики нас ам п еред харак-
те р изується дот ри м а нням такої державної п олітик и ,  яка поб уд ов ана 
на  традиційних  ме тодах ста ти ст ич ної звітн ості та на експ е рт ному 
 оці нюванні  су б’єктів наук о вої діял ьност і .  О тже, для впро в адж ення 
 опт им із ації фіна нсування з державного б юджету та пере ходу до модерної 
м оделі  р оз в ит к у,   ва рто своє часно  за стосовув ати з а ходи з упра вл іння,  які 
 поб удовані на основі  су час них м е то дів бібл іо мет ричног о,  в еб ометрич ного 
та  науком етричного анал ізу  і нформ ац ійних потоків.
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З абезпе че ння роз витку с тр а те г ічних  ко му н ікацій прост ежує ться  т акож 
через  опе ра т ивну подачу  ін фо рма ції щодо  оц і нювання резуль т ат ивн ості 
д іяльності п евних суб’єктів нау к ової, нау ково-тех н іч ної та  інноваційної 
 д ія л ьності.  Т акий  ін ф ор м аційний масив є важл ивим для  обрання 
 е фек тив них  м ет одів роз ви тку науки,  але наукоз навці та  біб лі о текознавці 
н е дос та т ньо при ді ляють уваги б ібліот е чн о-ін формаційній с ф ері, яка 
також є о б’єктом  н ау кометричних та бібл іом етричних  досліджень. 

 Взагал і ,  бі бл і ометрія не має системи єдино  пр ав иль них пока зників 
чи мет о дів скла д ання рейтингів, але і снують р із номан ітні м е тоди виріш ення 
питань  кіль кі сного ана лізу  ма си вів н аукових публ ік ацій,  що  дасть змогу 
 пр оводити багатовект ор ний аналіз с фери  комун ік а цій та  забез печувати 
 базу  для п ри йн яття вив аж е них упра вл ін с ьких ріш ень [ 3]. 

Інфор ма ц ійно-аналі тична обробка  масиву д аних опе ра ти вного 
моніто рингу  п ок а зн и ків використання  і нформ аці йних рес ур сів має 
винят кове значення в проц есі п ри йн я ття  ріш ень щ одо перспективних 
завдань роз витку онлайнової інформаційної системи. У НБУВ для цього 
використовуються системи Alexa Rating і Google Analytics. Їх вибір був 
зумов ле ний чисель ними пере ва гами: вони є без кош тов ним, гнуч ким 
та масш та бо ва ним інтер нет-сер ві сом для збору та ана лізу ста тис тич них 
зві тів про вико рис тання веб-сай тів.

З почат ком вико рис тання циф ро вої інфор ма ції та зру шення з місця 
про блеми ком п’ю тер ного осна щення біб лі о теч них уста нов, їхні 
фонди зро били крок до збіль шення масиву інфор ма ції на елект рон них 
при строях, дос туп них для ниніш ніх корис ту ва чів. Оче видно, що до 
біб лі о теч них уста нов, що воло ді ють елект рон ним інфор ма цій ним 
ресур сом, дедалі більше будуть звер та тися різні кате го рії корис ту ва чів, 
як на інди ві ду аль ному рівні, так і на рівні кор по ра тив них, еко но міч них 
струк тур. На новий рівень спів ро біт ництва з біб лі о теч ними уста но вами, 
без пе речно, вийде сучасна наука. Адже нау ковці сьо годні вже не можуть 
пос тійно зби рати та струк ту ру вати великі масиви інфор ма ції за широ ким 
тема тич ним спектром.

Най краще цей аспект про сте жу ється в струк ту ро ва ній сис темі 
нау ко вих біб лі о теч них уста нов, котрі все більше вмон то ву ються в про цес 
від по від них дос лі джень у межах реа лі за ції модер ні зо ва них про ек тів, 
що без по се ре д ньо спря мо вані на при ско рення сус піль ного роз витку. 
Спо сте рі га ється зрос тання потен ці алу біб лі о теч них уста нов, які, 
за наяв ності інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур та потуж ної мате рі-
ально-тех ніч ної бази, спро можні над авати необ хідну для сучас ної науки 
інфор ма цію.
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При цьому опра цю вання інфор ма цій ними фахів цями біб лі о теч них 
уста нов вели ких маси вів вироб ле ної у наш час інфор ма ції забез пе чує 
високу точ ність та реле вант ність пошуку, що важ ливо для ефек тив ності 
здійс нення нау ко вих дос лі джень. Інфор ма ційно-ана лі тична діяль ність 
нау ко вих біб лі о теч них уста нов спри яла виник ненню про філь них струк тур 
з дос лі дження, обробки й ана лізу інфор ма ції, які у свою чергу висту па ють 
посе ред ни ком між корис ту ва чами та акту аль ними маси вами інфор ма ції.

Нині спо сте рі га ється інтен сивне зрос тання ролі спе ці аль них 
та галу зе вих біб лі о теч них уста нов, пра ців ники яких дедалі більше 
спри я ють розв’язанню народ но гос по дарсь ких про блем і при йн яттю 
управ лінсь ких рішень чи впро ва дженню здо бут ків нау ково-тех ніч ного 
про гресу в усіх галу зях. Знач ним внут ріш нім потен ці а лом над ілені спе ці-
а лі зо вані галу зеві біб лі о течні уста нови, які мають вели кий попит для 
виходу на якісно новий рівень роботи.

На думку віт чиз ня них та зару біж них фахів ців, саме біб лі о течні 
установи й інфор ма ційні центри є неза леж ними і між дис цип лі нар ними 
уста но вами, здат ними взяти на себе пос тавку біб лі о мет рич них даних, 
необ хід них для керування нау кою, і саме фахівці в біб лі о теч них 
установах вивча ють як ринок нау ко вих пуб лі ка цій, так і пот реби вче них. 
До основ них при чин, які пере ко ну ють, що саме біб лі о течні установи 
повинні здійс ню вати цю роботу, треба віднести:

– ін фо мет ричні дос лі дження – це особ лива та важ лива час тина дос лі-
джень у біб лі о течно-ін фор ма цій ній сфері;

– біб лі о течні установи тра ди ційно над ають інфор ма ційну під тримку 
в нау ко вих дос лі джен нях;

– біб лі о мет ричні запити явля ють собою про міжну ланку між фак то-
гра фіч ними та біб лі ог ра фіч ними запи тами, а як дже рело даних висту пає 
біб лі ог ра фічна інфор ма ція;

– для біб лі о мет рич ного пошуку вико рис то ву ються інфор ма ційні 
ресурси, які є біб лі ог ра фіч ними базами даних;

– біб лі о течні установи під три му ють власні бази даних пуб лі ка цій 
спів ро біт ни ків уні вер си те тів і репо зи та рії;

– у біб лі о тек є всі мож ли вості для реда гу вання про фі лів орга ні за цій 
у зов ніш ніх базах даних;

– про фе сійні ком пе тен ції біб лі о теч них фахів ців вклю ча ють знання про 
доку менти (біб лі ог ра фічні мета дані, типи доку мен тів), знання кана лів 
соці аль ної кому ні ка ції, навички роботи з біб лі ог ра фіч ними даними 
та ана лі тико-син те тич ної обробки інфор ма ції, воло діння мето дами 
пошуку в інфор ма ційно-по шу ко вих сис те мах і базах даних;
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– біб лі о течні установи керу ють конт рак тами з видав цями та є перед-
плат ни ками інфор ма цій них ресурсів;

– біб лі о течні установи забез пе чу ють і над ають ліцен зій ний дос туп 
до між на род них баз даних індек сів нау ко вого циту вання [1].

Роз ви ток науки й особ ливо прак тичне впро ва дження нау ко вих ідей 
знач ною мірою зале жить від ефек тив ності нау ково-ін фор ма цій ної діяль-
ності. Про блеми інфор ма цій ного забез пе чення науки немож ливо роз в’я-
зу вати, не звер нув шись до вивчення інфор ма цій них пот реб уче них. 
Це обу мов лює пот ребу сьо го дення: нау ковці мають опе ра тивно, при 
міні маль них витра тах робо чого часу одер жу вати необ хідну інфор ма цію 
про новітні досяг нення науки і тех ніки в Укра їні та за кордоном.

Слід зазна чити, що біб лі о течні уста нови у своїй роботі спи ра лися 
на фонди, що зав жди були сво є рід ними сус піль ними інфор ма цій ними 
базами, що ґрун ту ва лися на сис те мах інфор ма ції, обу мов ле них від по-
від ним тех но ло гіч ним рів нем роз витку сус піль ства. З почат ком вико рис-
тання елект рон ної інфор ма ції, після зру шення з місця про блеми ком п’ю-
тер ного осна щення біб лі о теч них уста нов, їх фонди почали зби рати 
та нако пи чу вати інфор ма цію на елект рон них при строях, дос туп них 
для корис ту ва чів, пов’я за них з інфор ма цій ними обмі нами саме у сфері 
функ ці о ну вання елект рон ної інфор ма ції. Оче видно, що до біб лі о теч них 
уста нов, що воло ді ють елект рон ним інфор ма цій ним ресур сом, дедалі 
біль шою мірою будуть звер та тися різні кате го рії корис ту ва чів як на 
інди ві ду аль ному рівні, так і кор по ра тив них, еко но міч них структур.

У свою чергу най більше цей про цес спо сте рі га ється в сис темі 
нау ко вих біб лі о теч них уста нов, які з пере хо дом до інфор ма цій ного 
сус піль ства дедалі більше вмон то ву ються в про цес нау ко вих дос лі джень 
у рам ках реа лі за ції аван гард них про ек тів, спря мо ва них на при ско рення 
сус піль ного роз витку. Саме тут і має про яви тися потен ціал біб лі о теч них 
уста нов, спро мож них, за наяв ності від по від них інфор ма ційно-ана лі-
тич них струк тур та потуж ної інфор ма цій ної бази, над авати акту альну для 
сучас ної науки інфор ма цію.

При цьому опра цю вання інфор ма цій ними фахів цями біб лі о теч них 
уста нов вели ких маси вів про ду ко ва ної в наш час інфор ма ції забез пе чує 
високу точ ність, без по мил ко вість пошуку, що важ ливо для ефек тив ності 
нау ко вих дос лі джень. При обробці цих маси вів про яв ля ється сис тема 
залеж нос тей, що зба га чує тему, яка роз роб ля ється.

Як показує віт чиз няна прак тика, значні резерви в справі про ве дення 
нау ко вих дос лі джень можуть бути вивіль нені при більш ефек тив ній 
орга ні за ції спів ро біт ництва між біб лі о теч ними установами, де кон цент-
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ру ються основні масиви інфор ма ції, і нау ко вими уста но вами – твор цями 
нового нау ко вого знання. У сфері кому ні ка цій ста лися зміни в елект-
ронно-циф ро вому зв’язку, завдяки якому інфор ма ція може пере да-
ва тися по всьому світу з висо кою швид кістю. Біб лі о течні уста нови, 
завдяки новим мож ли вос тям, перет во рю ються на інтег ра тивну єдність, 
що скла да ється з без лічі різ но ма ніт них під сис тем.

Сьо годні в біб лі о те коз нав чій тео рії вже зафік со ва ний той факт, 
що «гло бальна інфор ма ти за ція… вису нула біб лі о течні уста нови в ряд 
най важ ли ві ших, з пог ляду задо во лення соці аль них пот реб сучас ного 
сус піль ства, інсти ту тів фор му вання та поши рення інфор ма цій них 
ресур сів», що «в май бу т ньому біб лі о теки мають акти ві зу вати роз ви ток 
інфор ма цій них функ цій, стати уні вер саль ними інфор ма цій ними центра-
ми», забез пе чу вати «віль ний і необ ме же ний дос туп до інфор ма ції всім 
чле нам сус піль ст ва», що «роль біб лі о тек у вироб ни чій, нау ко вій, освіт ній 
ділян ках, в роз витку демок ра тії та рин ко вих від но син поси лю єть ся» [6]. 
Усе це спря мо вано на кон к ретні заходи для утве р дження нової ролі біб лі о-
 теч них інфор ма цій них пра ців ни ків у нау ко вій діяль ності.

Су часні біб лі о теки осво їли інтег ро ва ний тех но ло гіч ний цикл нау ко-
міст ких тех но ло гій, що вклю чає біб лі ог ра фу вання, рефе ру вання, фор му-
вання пов но текс то вих зіб рань і про ве дення в них біб лі о мет рич них 
та нау ко мет рич них дос лі джень. Перс пек тив ним напря мом подаль шого 
роз витку цих тех но ло гій є роз гор тання інфо мет рич них дос лі джень 
у циф ро вих ресур сах для вияв лення в них латент них зако но мір нос тей 
і виді лення нових знань. Серед тех но ло гій інфо мет рич них дос лі джень 
варто від зна чити Data Mining і Text Mining. Під Data Mining роз умі ється 
про цес вияв лення в слабо струк ту ро ва них даних неві до мих, нетри ві-
аль них, прак тично корис них і дос туп них для інтерп ре та ції знань, які 
пот рібні для при йн яття рішень у різ них сфе рах людсь кої діяль ності. 
Про це дури Text Mining забез пе чу ють при ве дення текс то вої інфор ма ції 
у вигляд, при дат ний для подаль шого ком п’ю тер ного опра цю вання 
й виді лення нових знань. Існує значна кіль кість паке тів при клад них 
про грам для вирі шення завдань Data і Text Mining. Їх активне вико рис-
тання в біб лі о те ках сьо годні перебуває на почат ко вій ста дії. Одна з при чин 
цього пов’я зана з пот ре бою під го товки фахів ців нової гене ра ції – біб лі-
о те ка рів-ана лі ти ків, які повинні мати пог либ лену під го товку з інфор-
ма тики та мате ма тич ної ста тис тики.

Ана лі зу ючи дос від фор му вання віт чиз ня них біб лі о тек та інфор-
ма цій них центрів і роз ви ток дже рел рефе ра тив ної бази, треба про дов-
жу вати вдос ко на лю вати наці о нальну сис тему рефе ру вання нау ково-
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ін фор ма цій них ресур сів та роз ши рю вати пок риття існу ю чих рефе ра-
тив них баз даних і впро ва джу вати нові інфор ма ційні нау ко мет ричні 
тех но ло гії.

З огляду на викла дене вище, зро бимо висно вок, що удо ско на лення 
біб лі о мет рич ної діяль ності біб лі о теч них уста нов, насам пе ред, перед-
ба чає якісне нако пи чення та роз ши рення біб лі о мет рич них баз даних, 
де зби ра ються біб лі ог ра фічна інфор ма ція про жур нальні пуб лі ка ції 
та різні при ста тейні списки цито ва ної літе ра тури. Також роботи у сфері 
біб лі о мет рії мають більш активно вико рис то ву вати існу ючі методи 
роз гляду маси вів нау ко вих пуб лі ка цій, що дасть змогу про во дити бага то-
век тор ний ана ліз сфери кому ні ка цій та спри я тиме забез пе ченню при й-
н яття вива же них управ лінсь ких рішень при соці аль них кому ні ка ціях.
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The Role of Social Communications in the Bibliometric Activities of Library 
Institutions

The article investigates the leading directions of bibliometric research carried out 
in library institutions. The infl uence of social communications in bibliometric activity 
of library institutions is considered. The basic principles of implementation of optimi-
zation of fi nancing from the state budget for the transition to a modern model of devel-
opment of bibliometric activity are determined. The main attention is paid to the 
improvement of bibliometric research. The experience of the formation of domestic 
libraries and information centers and the development of sources of the abstract data-
base has been analyzed.

Signifi cant mass of productive information elaborated by information specialists 
of library institutions provides high accuracy, error-free search, which is important 
for the effectiveness of scientifi c research. When processing these arrays, a system 
of dependencies appears that enriches the subject being developed.
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Analyzing the experience of the formation of domestic libraries and infor-
mation centers and the development of the sources of the abstract database 
leads to the conclusion that it is necessary to continue to improve the national 
system of referencing scientifi c and information resources and to expand the 
coverage of existing abstract databases and to introduce new information 
scientometric technologies.

Keywords: library institution, bibliometry, bibliometric activity, social communica-
tion, science.


